СОВМЕСТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

(дети со сложными дефектами: незрячие, слабовидящие, ДЦП)

ГДОУ детский сад № 53 с осуществлением физического и психического развития, коррекции и оздоровления всех воспитанников 

Центрального района Санкт-Петербурга

педагог-психолог Рафикова Регина Маратовна
Учимся понимать себя и других
Цель: установление партнерских отношений с семьей, работа единой командой. 

Задачи:

1. развивать навыки общения;
2. формировать у детей умение вслушиваться в инструкцию, понимать обращенную речь, стимулировать речевую деятельность;
3. вырабатывать умение двигаться в коллективе, развивать пространственную организацию;
4. развивать координацию при выполнении основных движений, освоение схемы тела;
5. воспитывать культурные привычки в процессе группового общения с детьми и взрослыми.

Программное содержание: 

1. Преодолевать замкнутость у детей, помогать снятию психического напряжения, развивать саморегуляцию поведения. Формировать возможность самовыражения каждого ребенка.

2. Развивать коммуникативные навыки и способствовать положительному настрою на общение друг с другом и взрослыми.

3. Закреплять у родителей приемы конструктивного общения с детьми и взрослыми. Помогать преодолевать барьеры в общении.

Материалы к занятию:
1. Коврики-щетки;

2. Мозаичные мячики;

3. Прищепки;

4. Обруч, раскрашенный в черно-белые цвета;

5. Шары, выполненные из разнофактурных материалов («снежки»);

6. Султанчики («снежинки»);
7. Гимнастические маты;

8. Вырезанное из желтого картона солнце;

9. Аудиоприложение «Щебетание птиц», «Биение сердца»;

10. Шатер;

11. Костюм волшебника;
12. «Волшебная палочка».
Форма работы: групповая совместная деятельность педагога, родителей и детей с ограниченными возможностями здоровья.
Ход занятия: дети сидят на стульях, поставленных кругом, рядом со взрослыми. 

	№
	Вид деятельности/
задача
	Ход занятия
	Музыкальное сопровождение

	
	
	Педагог-психолог
	Дети, родители
	

	1.
	Приветствие 
(формирование готовности к общению, концентрация внимания на последующей деятельности).
	«Здравствуйте, ребята и взрослые! Утро начинается, а мы начинаем нашу игру!»

	Исполняют ответное приветствие.
	

	2.
	Ритмическая разминка «Утро начинается»

(формирование навыков ритмичного и координированного движения в коллективе).

	«Утро начинается, вместе мы встречаемся,
(иду по кругу по часовой стрелке, касаясь рук каждого ребенка).

Мы друг другу рады!

Все друг другу рады!

(делаю «объединяющий» жест).
«Утро начинается, вместе мы встречаемся,

(иду по кругу против часовой стрелки, касаясь рук каждого ребенка).

[имя ребенка] здесь, [имя ребенка] здесь, 

[имя ребенка] здесь, [имя ребенка] здесь, 

[имя ребенка] здесь!
	Слушают, касаются руками рук психолога.
Улыбаются, поворачиваясь друг к другу.

	Хоровод «Утро начинается» (муз. неизв. автора, сл. Е. Котышевой).


	3.
	Коммуникативная игра
«Гости» (координирование вокально-речевой интонации с движением).
	« - Мама, мама!» 

 - Что? Что? Что? 
(развожу руки в стороны).

- Гости едут!
- Ну и что?

- Здрасьте, здрасьте,

Чмок – чмок –  чмок!

(делаю «обнимающие» движения).

- Здрасьте, здрасьте,

Чмок – чмок –  чмок!»

(делаю «обнимающие» движения).
	Сначала проигрывается в паре: мама-ребенок, затем – с сидящим рядом соседом.
Родители и дети повторяют слова и движения за психологом.
	Детский фольклор.

	4.
	Иллюминация «Шар» (обогащение сенсорной сферы, формирование интереса).
	(Обращаю внимание детей на сверкающий шар).
	Родители и дети наблюдают за иллюминацией.
	Тихая мелодичная музыка.

	5.
	Песня с движениями «С неба звездочки летят» (движение под музыку; развитие слухового внимания, образности движения).
	«За окном зима, давайте мы свами пойдем на улицу!»
(раздаю детям «снежинки»).

С неба звездочки летят,
Весело играют.

Опустились прямо в сад,
Землю укрывают.

(Показываю плавные движения снежинками по вертикали).

Белый снег, белый снег,
Белый снег пушистый.

Белый снег, белый снег,
Чистый, серебристый.

(Показываю плавные движения снежинками по вертикали).

Стали белыми дома, 

И румяны лица.

Сказка зимняя сама

В гости к нам стучится.

(Показываю плавные движения снежинками по вертикали).

Припев тот же.
	Дети с помощью родителей повторяют движения за психологом, поют песню.
	С неба звездочки летят» (автор неизв.)

	6.
	Игра в снежки «Зимние забавы» (развитие коммуникативных функций, согласованная работа рук).
	(раздаю детям «снежки»).
«Какие необычные снежки появились! У всех разные! Возьмите их в ручки, потрогайте их, погладьте! Покажите маме! Приложите к щечкам: у [имя ребенка] – мягкий, у [имя ребенка] – шершавый, у [имя ребенка] – гладкий, у [имя ребенка] пушистый, у [имя ребенка] – немножко колючий!...Как интересно! Как здорово!

А ведь это снежки, с ними играют! Давайте поиграем – побросаем снежки в кружки!»
(бросаю первый «снежок» в черно-белый обруч, лежащий в центре круга на полу).

«Как весело мы с вами поиграли! Вы, наверное, немного замерзли? Покажите, как вы замерзли! 

(делаю «согревающие» движения руками)

Сейчас мы согреемся, нам станет тепло! Поиграем!»
	Дети с помощью взрослых бросают снежки вслед за психологом. Помощники психолога поднимают и дают детям снова (2-3 раза).
Родители  и дети обнимают и поглаживают себя за спину, мамы «греют» своих детей, трут им щечки, ручки, ножки.
	Музыка к русской народной забаве «Зимушка-зима»

	7.
	Стихотворение с движением «Согревалка» (развитие слухо-речевых функций, подражание, освоение схемы тела).
	«Мы ногами топ-топ-топ,

(говорю и показываю движения по тексту).
А руками хлоп-хлоп-хлоп,
Головою круть-круть-круть
Постучали в грудь-грудь.

Пяточками топ-топ-топ,
По коленкам шлеп-шлеп-шлеп,
Мы конфетку ам-ам-ам,
И погладим по бокам,
А потом животики,
Улыбнулись ротики».
	Движения детей и родителей согласно тексту и подражанию за действиями психолога.
	«Согревалка»

 (Н. Мясникова)


	8.
	Аутогенная тренировка (профилактика психо-эмоционального напряжения).
	«Мы замерзли, устали, нужно немного отдохнуть».
(гасится общий свет, на заднем плане включается лампа с приглушенным светом, звучит тихая, спокойная музыка. Кресла отодвигаются к стенам. В центре зала – вырезанное из желтого картона солнце, от  него отходят «лучики» - (гимнастические маты).
Переодеваюсь в волшебницу и продолжаю говорить тихим, завораживающим, таинственным голосом:

«Тихонько ложитесь на солнечные лучики. Сейчас к вам подойду я – фея с волшебной палочкой. Тот, до кого я дотронусь, закроет глазки и будет отдыхать.

(поочередно дотрагиваюсь палочкой каждого ребенка).

Нам хорошо, мы спокойны (2 раза)…

Правая рука тяжелая (2 раза)…

Нам хорошо, мы спокойны (2 раза)…

Левая рука тяжелая (2 раза)…

Нам хорошо, мы спокойны (2 раза)…

Правая рука теплая (2 раза)…

Нам хорошо, мы спокойны (2 раза)…

Левая рука теплая (2 раза)…

Нам хорошо, мы отдыхаем (2 раза)…

Мы отдохнули.

Тихонько открывайте глазки, потянитесь, потрясите ручками, потрясите ножками.

Ручки легкие, ножки теплые. Мы отдохнули, нам хорошо!»
	Родители укладывают детей на «лучики».
	Спокойная релаксирующая музыка.

	9.
	Сюрпризный момент «Шатер» (формирование интереса, смена видов деятельности).
	(вместе с мамами и помощниками натягиваем и раскачиваем шатер).
«На нас подул ветерок, как приятно! Где наши детки?

Вот  наши детки!

Какие мы молодцы! Замечательно отдохнули. Тихонько поднимайтесь и садитесь на свои места.

Пока мы отдыхали, к нам пришли из леса зверушки, узнали, как тут весело! Они тоже хотят с нами поиграть!"
	Шатер опускается.
Шатер поднимается.
Действия и слова повторяются 5-6 раз.
Родители и дети рассаживаются по своим местам.
	Ритмичная музыкальная импровизация. 



	10
	Песня с движениями «Тень-тень-потетень»
	Тень-тень, потетень,
Выше города плетень.

(поднимаю руки над головой и в стороны.)

Сели звери под плетень,
(обнимаю себя.)

Похвалялися весь день.

Похвалялася лиса:

(делаю «воображающее» движение)

« - Всему лесу я краса!»

Похвалялся зайка:

(руки в виде заячьих «ушек» над головой)

«- Пойди, догоняй-ка!»

Похвалялися ежи:

(поглаживаю себя по одежде.)

У нас шубки хороши!»

«И у нас неплохи!»

Похвалялся медведь:
(постукиваю себя по груди)

«- Могу песни я петь!

Тень-тень, потетень,

Выше города плетень.

(поднимаю руки над головой и в стороны.)

Сели звери под плетень,

(обнимаю себя.)

Похвалялися весь день.
	Родители и дети повторяют движения за психологом.
Родители обнимают детей.

Повторяют движения за психологом.
	Русская народная песня «Тень-тень-потетень» 


	11
	Логоритмическая гимнастика

(пальчиковые игры с предметами)
	«Ежикам очень понравилось с нами играть. Они решили остаться!

(глажу коврик в такт словам.)

Гладь мои  ладошки, еж, 

Ты колючий, ну и что ж!

Я хочу тебя погладить,

Я хочу с тобой поладить!»

«Ежики кому-то рассказали, как у нас весело.

Кто же это? Кто так щебечет в лесу? (пауза)

Птички! Они тоже захотели к нам в гости!

Птичка веток набрала,
Крепко гнездышко свила,

И снесла яичко

Умничка – синичка!

(катаю мяч по одной ладошке, затем по другой.)
А за птичками наблюдал котенок, который гулял в лесу, и он тоже захотел с нами поиграть.

Кусается сильно котенок-глупыш,

Он думает это не палец, а мышь.

Но я же играю с тобою, малыш,

А будешь кусаться – скажу тебе: «Кыш!»

(прищепкой «кусаю» себя за каждый палец.)
Какой замечательный котенок! Мягкий, пушистый, теплый!

А где у котенка носик? Вот носик! 

(показываю у котенка носик.)

А где у вас носики?

Давайте поиграем в такую игру, покажем, где у нас носики, ротики, щечки…»


	Помощники раздают детям коврики-щетки.

Дети выполняют действия за психологом.

Включается звуковое сопровождение – щебетание птиц. Под эти звуки детям раздаются мозаичные мячики.

Детям раздаются прищепки. На переднем плане появляется педагог с мягкой игрушкой-котенком. 

Родители помогают детям показать называемые психологом части тела.


	

	12
	Игра «Где у вас?...»

(освоение схемы тела, осознание границ себя и других, развитие коммуникации)
	«Раз, два, три, четыре, пять,
Начинаем мы играть.

Вы смотрите, не зевайте,

И за мной все повторяйте,
Все, что я сейчас скажу

И при этом покажу.

Где у вас щечки? Дотроньтесь до своих щечек! И т.д.

А теперь поиграем друг с другом!

«Раз, два, три, четыре, пять,
Продолжаем мы играть.

Вы смотрите, не зевайте,

И за мной все повторяйте,

Все, что я сейчас скажу

И при этом покажу.

А где у друга сердце? Послушайте, как хорошо бьется сердце – ровно, громко. Так хорошо биться сердце может только у хороших, добрых, веселых людей! Мы с вами тоже хорошие, добрые, веселые! И сейчас мы весело потанцуем!»
	Дети с помощью родителей выполняют указания психолога.
Родители помогают детям находить нужные части тела у соседа.

Включается звуковое сопровождение – звук бьющегося сердца.
	Аудиоприложение к звуковой приставке с имитацией щебетания птиц, бьющегося сердца.

	13
	Танец (создание положительного эмоционального фона)
	
	
	Плясовая музыка.

	14
	Прощание (подготовка детей к другому виду деятельности)
	«Как весело, как здорово! Мы были вместе, друг с другом, с мамой, с друзьями! Нам было здорово вместе! Спасибо, дети и взрослые!

До свидания, [имя ребенка]  и т.д.
	
	Спокойная музыка,
используемая в заключительной части занятий.


